

*ЖК УМВД* ЗАМ. ПАПАЛЬНИКОВ ГРО НКГБ ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

*183*

*дикт* милиции ТОВ.

Гор.

Направляю ориентировку об угрозе преступности среди цыган и о мерах борьбы с ней.

ПРЕДЛАГАЮ:

Проверить состояние агентурно-оперативной работы по борьбе с угрозой преступности среди цыган и обеспечить выполнение директив управления милиции по этому вопросу.

С настоящей ориентировкой ознакомьте весь оперативный состав и уч.уполномоченных. За выполнением установите особый контроль.

О состоянии агентурно-оперативной работы по цыганам к 1-му сентября с/года представить мне докладные Записки с указанием в них: количества привлеченных к ответственности цыган за уголовные преступления в текущем году; численности и образа жизни проживающих /районе, городе/ цыган; количества взятых на оперативный учет уголовников-цыган; состояния агентурной разработки, состоящих на сперечете; численного состава агентурно-осведомительной сети, работающей по цыганам с приложением дубликатов линий дел с деловыми характеристиками и практических мероприятий по предупреждению и ликвидации преступности среди цыган намечаемых в ближайший период.

ПРИЛОЖЕНИЕ: ориентировка.-

ЗАМ. ПАПАЛЬНИКА УЧЕБЫ ЯО МО МИЛИЦИИ

МАЙОР МИЛИЦИИ

БОБЫЛЕВ

"*18*" августа 1942 г.  
№ 3978/066-22  
г.р. Ярославль

Рассекречено

ОРИЕНТИРОВКА

194

ОБ УГОЛОВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ ЦЫГАН И О МЕРАХ БОРЬБЫ С НЕЙ.

Директивой управления милиции за № 22/1223 от 19/XII-40г предлагалось провести ряд агентурно-оперативных мероприятий по предупреждению и ликвидации преступности среди цыган, но несмотря на продолжительный срок органы милиции на местах не выполнили указаний управления милиции и не создали агентурного аппарата способного предупреждать и вскрывать уголовные преступления среди цыган.

Некоторые отделения милиции в том числе Галичского, Буйского, Любимского и Перехтюкового районов сумели правильно организовать работу, поэтому добились положительных результатов по ликвидации преступности среди цыган.

Большинство органов милиции не организовало надлежащей агентурно-оперативной работы по цыганам и не выполнили директивы управления милиции.

Отделения милиции; Пекорусского, Угличского, Большесельского, Тутаевского, Даниловского, Борисоглебского, Ростовского, Некрасовского, Антроповского, Судиславского, Костромского, Рыбинского и Ярославского районов ни в докладах, ни другим путем даже не сообщили в текущем году в управление милиции об организации агентурно-оперативной работы по выявлению и предупреждению преступности среди цыган. Между тем уголовные элементы среди цыган в этих районах, ~~в связи~~ с значительным приливом в этом году цыган из других областей, активизировали преступную деятельность. Уголовные преступления совершаемые цыганами увеличиваются.

Преступной деятельности угонников-цыган, до сего време-  
способствует следующее:

I. Ненадежность учета и поверхностное изучение быта цы-  
ган органами милиции; слабость агентурно-оперативного наблюде-  
ния за их передвижением; отсутствие надежной и проверенной аге-  
туры среди цыган; медлительность и неумелость оперативных дей-  
ствий по раскрытию преступлений, совершаемых цыганами.

В Рыбинском районе на территории фабрики  
"Искра Октября" около трех недель кочевал цыган-  
ский табор. Районная милиция не знала о нем и  
не только не разрабатывала, но и не производила  
проверку этого табора. 6-го июля цыгане украли  
площадь, принадлежащую Молотовскому Райисполкому  
гор. Рыбинска, которую несколько дней пасли на  
посевах колхоза "Объединение", а затем перееха-  
ли в соседний район. Розыск и поимка преступников  
со стороны районного и городского аппарата ми-  
лиции был организован настолько плохо, что не только  
не задержали скотоконокрадов, но даже не суме-  
ли установить новое место пребывания табора.

Преступники так и остались не розысканными.

2. Занимаясь преступной деятельностью угонники - цыган  
стараются сохранять свои преступные кадры. С этой целью об'еди-  
няясь в группы обычно спаянные между собой прямыми родственными  
связями, носят разные вымышленные фамилии. Родственные связи  
тщательно скрывают. В случае привлечения кого-либо к ответствен-  
ности, взаимно оказывают друг другу поддержку, выступают свидет-  
ельми в пользу арестованных за уголовные преступления и тем сам-  
мерако, способствуют их обработанию и дальнейшей преступной  
деятельности.

Для маскировки преступной деятельности руководители угро-  
вых групп, в ряде случаев, создают всякого рода пжеартели и та-  
колхозы, членами которых становятся угонников, беглых арестантов  
преступный и бродячий элемент. "Колхозы" эти обычно быстро рас-

198

даются, а члены их, не выполнив обязательств перед государством, и совершив десятки преступлений скрываются.

Такого рода колхоз, угодовниками-цыганами был организован в 1940 году в Чухломском районе.

Члены этого "колхоза" угодовники ФЕДОРЕНКО и САДКЕВИЧ, бежавшие из мест заключения, являясь родственниками председателя правления колхоза крупного скотоконнокрада РЫБАКОВА, скрывались по подложным документам и совершив ряд уголовных преступлений в Чухломском, Судиславском, Галичском, Черехтском и Тотемском районах вместе с РЫБАКОВЫМ скрылись.

После ареста РЫБАКОВА, ФЕДОРЕНКО, САДКЕВИЧ и других участников преступной шайки "колхоз" распался, имея большую задолженность перед государством по осуде взятой для организации колхоза.

3. При задержании милицией угодовники-цыгане обычно называются вымышленными фамилиями, с этой целью широко используют подложные паспорта и другие документы, приобретая их через угодовников и другими путями.

30-го июня с/года при проверке табора ОУР Управления милиции были задержаны назвавшиеся: ИВАНОВ Иван Мартынович, 1921 г. рождения, ФЕДОРЕНКИН Егор Михайлович, 1925 г. рождения и ФЕДОРЕНКИН Михаил Петрович, 1925 г. рождения, представившие при этом свидетельства о рождении и другие документы, вызывающие подозрение в подтакности их.

Следствием установлено, что документы на имя ИВАНОВА и ФЕДОРЕНКИНХ подделаны, а задержанные ФЕДОРЕНКИН Егор и ИВАНОВ опознаны как ГАМРИШ и ИГНАТЕНКО, которые уклонились от военной службы скрывались в лесах, занимаясь кражами и скотоконнокрадством. При задержании их обнаружены три краденые лошади, с подделанными на них канскими паспортами.

В ноябре 1941 года в Ярославский район прибыл дезертировавший из действующей Красной Армии МАТУСЕВИЧ, который связавшись с проживающим на станции Козьмо-Демьянск РОЖКОВЫМ, купил у него оставшееся после умершего брата РОЖКОВА Александра Александровича свидетельство о рождении, в котором исправив год рождения с 1923 на 1925, получил на основании его в Ярославском РО НКВД законный паспорт на это имя.

Арестованный ОУР МАТУСЕВИЧ в дезертирстве сознался.

ОУР Управления милиции Кировской области при ликвидации грабительско-воровской группы цыган, возглавляемой РОМАНОВЫМ МОСКАЛЕВЫМ установлено, что участники группы занимаясь преступлениями длительное время скрывались от ответственности, обеспечивая это тем, что применяли новый, до сего времени неизвестный органам милиции способ изготовления фиктивных документов.

Преступники -цыгане своих новорожденных детей регистрировали по несколько раз в различных ЗАГСах сельсоветов и получали на них в каждом ЗАГСе свидетельства о рождении.

Пользуясь тем, что свидетельства заполнялись простыми чернилами, подлинный текст их заменяли горячим хлебом, раствором хлорной извести и другими химикатами, и на получавшихся таким путем, чистых бланках изготавливали фиктивные свидетельства, а по этим свидетельствам получали законные паспорта.

В связи с военными действиями в стране, преступники -цыгане уклоняясь от военной службы в РККА и дезертируя из действующей Красной Армии, также изобретают новый метод маскирования и проживают не имея совершенно никаких документов, преследуя на случай задержания быть привлеченными только за нарушение паспортного режима и будучи задержанными легко признаются в этом, а некоторые скрываются от преследования при проверке таборов инсценируют престарелых и больных женщин.

В Галичском районе 28/VII милицией были задержаны в лесу уклоняющиеся от военной службы в РККА: ШПАКОВ Иван, ШПАКОВ Александр, ХЛЕБСКИЙ, ГАСИЛЕВСКИЙ и ВОЛБЕНКОВ из которых трое призывного возраста никаких документов не имели, признали себя виновными в проживании без документов.

В Рыбинском районе при проверке табора цыган в одном из шатров была обнаружена тщательно обложенная постельным бельем большая женщина. Внимание переработников привлекло, большое скопление женщин возле большой и их взволнованная просьба ее не тревожить, но доведено до конца тщательной проверкой было выявлено, что большую инсценировали дважды дезертировавшие

из армии ПЗДАТСКИЙ Иван Николаевич, 1919 г. рождения, одетый в женское платье.

При задержании ПЗДАТСКИЙ назывался КРАВЧ-КРАВЧЕНКО Раиса Иванович 1925 г. рождения, не предъявив никаких документов, но при проверке по дактилоскопической картотеке был опознан.

Установлено, что большинство цыганских таборов прибывает из прифронтовых районов, а некоторые из районов освобожденных от немецких оккупантов, где проживали в период оккупации.

В данное время многие цыганские таборы стараются пребывать в прифронтовые области. Укрываясь в лесах воруют коммунальных пошадей, подделывают на них копские паспорта и таким образом скрывают следы преступления. Кроме того расхищают военное имущество, обворовывают и грабят население.

Укрываясь от органов власти искусно маскируются. При передвижении таборов женщин и детейпускают по дорогам пешком а мужчины на вьючных пошадях обычно идут паралельно стороной. Когда нужно женщины сигнализируют им, поднимая шум, крик.

Органы милиции недостаточно изучают методы преступности и поведение цыган. В Нерехтском и Ростовском районах имели место провалы операций при проверке цыган, в результате при плохо подготовленной облаве, при достаточном количестве работников милиции и красноармейцев участвовавших в ней, преступники - цыгане скрылись в лесу, оставив на месте стоянки одиннадцать краденных пошадей. В Нагорьевском районе цыгане оказали физическое сопротивление сперуполномоченному милиции, прибывшему для проверки в лес крупного табора с несколькими **женщинами** и невооруженными **кохозяевами**.

При существующем в данное время состоянии агентурно-оперативной работы по цыганам органы милиции не обеспечивают предупреждений и ликвидации уголовной преступности среди цыга-

уголовные преступления совершаемые цыганами, по своему характеру стали принимать особо опасные формы, поэтому борьба с ними должна составлять одну из серьезных задач органов милиции.

### ПОВОДЫ:

1. В соответствии с настоящей ориентировкой управления милиции, активизировать агентурно-оперативную работу по выявлению преступности среди цыган.

2. Выполнить директиву управления милиции по цыганам № 22/1223 от 19/XII-1940 года и так организовать постановки работы, чтобы вредъ вся жизнь и деятельность цыган постоянно были известны милиции, а новые формы и методы преступной их деятельности пресекались с зародыша.

Постоянно обращать особое внимание на проверку документов цыган.

3. Негласным порядком приспособить как соседей проживающих, так и кочующих цыган, род их деятельности, особенно колхозы и всякого рода артели, детально проверить персональный состав и все сомнительные ~~элементы~~ взять на оперативный учет.

4. При аресте цыган за преступление, агентурно-оперативным и следственным путем тщательно выявлять их преступную деятельность и связи не только в данной местности, но и по тем местам откуда они прибыли.

Следственные и агентурные дела, находящиеся в производстве у оперработников брать под личный контроль и оказывать этим делам практическую помощь.

5. При агентурных и гласных проверках таборов устанавливать из каких местностей они прибыли и запрашивать соответствующие органы милиции этих местностей о возможном наличии у них компроматериалов.

194

6. При переходе таборов из одной местности в другую немедленно сообщать об этом соответствующим органам милиции куда они направились для дальнейшей их разработки.

7. Проводя агентурно-оперативные и следственные мероприятия по арестованным цыганам, на конкретных момпроматериялах, а также путем материальной заинтересованности и др. хорошо обдуманными способами приобретать квалифицированную и благонадежную агентуру среди цыган.

Для предупреждения возможного предательства и двурушничества в составе этой агентуры организовать широкую сеть перекрытия, ~~какими-либо методами~~ ~~какими-либо методами~~ ~~какими-либо методами~~

8. Во всей агентурно-оперативной работе по цыганам как ни где соблюдать строжайшую конспирацию.

Дубликаты личных дел ~~североморцев~~, работающих по цыганам представить в ОУР Управления милиции.

9. О всех случаях задания как групповых, так и одиночных агентурных и следственных дел по цыганам немедленно представлять в ОУР Управления милиции подробные специальные.

ПАЧАЛЬПК ОУР УПРАВЛЕНИЯ НКВД ЯО  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ МИЛИЦИИ:

/ МАМАЕВ З /

" 16 " августа 1942 г.  
№ 066-22  
гор. Йрославль